

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

IPRANQUEO CONCERTADO

Año IX

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.--Martes 16 de Mayo de 1916

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.309

Actualidad

UN CREPÚSCULO EN EL PARTENÓN

El sol se pone tras las colinas donde se alzan los augustos restos del Partenón, que aparecía envuelto en los rojos cortinajes de un crepúsculo sangriento.

Platón, sentado sobre una piedra, al pie de los restos gloriosos del templo de las Virgenes, discute con Diógenes.

Ved—le dice—como a la vuelta de los siglos, la Historia se repite, se repite siempre. La visión de esta Europa entregada a los horrores de una lucha homicida, el aspecto de esa Francia que no avanza un paso, pero que retrocede siempre ante la espada del César germano, y que ya habría entregado todas las Galias sin la ayuda de las falanges de cosacos y de los acorazados británicos, me representa cómo los pueblos suben por las virtudes de una raza, por el ideal de una moral austera, de aquella que presentaba Sócrates en el Dios ignotus, cómo una nación se hundió cuando ese ideal deja de ser el aglutinante que les da cohesión, fuerza, unidad. Grecia fué grande mientras las virtudes proclamadas por sus moralistas y sus sabios vivificaron el corazón del pueblo, la raíz de la nacionalidad.

Sin ese ideal, Leónidas no hubiera vencido a los persas; sin ese ideal la Grecia no hubiera sido la patria de las ciencias, las artes y las letras. Sin ese ideal no darían los restos gloriosos de nuestros templos y las páginas y pergaminos de nuestras bibliotecas como jalones que señalan el camino de la civilización en su época más bella y floreciente; sin ese ideal, Roma no hubiese impuesto el sello de su cultura y de sus leyes a la Europa moderna, no hubiese vencido a Cartago hundiéndola en el polvo de los desiertos lunecinos; sin ese ideal España no hubiese iluminado la faz del mundo con la antorcha de su civilización, no hubiese arrancado al Océano, a ese mar tenebroso, que guarda el secreto de la Atlántida, un nuevo mundo; no hubiese puesto al lado de Homero a un Cervantes, el príncipe de los escritores, al lado de Apeles a un Velázquez, el rey de la paleta, al lado del viejo Esquilo a un Calderón y un Lope, Félix de los ingenios.

Francia misma no sería nada sin la luz del Cristianismo.

—Pero, maestro—replicó Diógenes,—no me negaréis que sin religión el pueblo francés vivía próspero y rico, sin la preocupación de un dogma y un decálogo.

Platón.—Estáis en un error. La actual prosperidad de Francia tenía su origen en las virtudes,—de sus antepasados, como cuando un hijo derrocha, dilapidada un gran caudal, es porque su progenitor supo conservarlo, porque de su padre lo heredará.

Y en cuanto a preocupaciones, sin duda tiene más inquietudes aquel a quien se dice que morirá como un perro, sin el consuelo de otra vida perdurable, más preciosa, y más bella, Francia, al perder el ideal religioso, se lanzó en brazos del racionalismo.

Fuerza es reconocer que esta norma no hace santos, héroes, ni grandes artistas. Forma generaciones de hombres apegados a los bienes temporales, a la sensualidad y al egoísmo y crea una literatura cuyo tema obligado es la estafa y el divorcio. Con esos aglutinantes no se forman grandes pueblos, sino que sirven para unir los eslabones de la esclavitud moral de un pueblo, de la esclavitud del espíritu a la materia.

Realmente el Japon, venció a Rusia porque tenía más fuerza y cohesión en sus ideales. Alemania, amigo Diógenes, es un pueblo joven, lleno de savia, más rico de patriotismo que todos sus adversarios. Por encima de todo tiene fe en Dios, sus hijos mueren como los héroes espartanos o como los guerrilleros españoles de la Reconquista. Son caballeros del ideal. A la larga vencerá el que tenga más arraigado en su alma el ideal vivificador de las razas.

Diógenes.—¿Pero no dicen que vencerá el que posea la última moneda de oro?

Platón.—Esas son patrañas que hacen correr los negociantes de la City y la familia de Rotschild. Si tal fuera, los diez mil griegos, vestidos de esparto no hubiesen podido contener los inmensos ejércitos persas con sus magníficas vestiduras radiantes de pedrería. El ideal griego y no el dinero venció a Jerjes. Los ciclos de la historia se repiten como los fases de la blanca Diana.

Platón calló, mientras el cínico Diógenes le contestó.—Me voy con mi linterna a buscar un hombre que me oriente en este piélago de confusiones.

Platón, envuelto en su clámide y ceñido de laurel, seguía ensimismado. Sus ojos parecían dos ágatas que mirasen hacia dentro, como si estuviese abstraído en las páginas de la gran tragedia humana, mientras los reflejos rojos del crepúsculo iluminaban fantásticamente los restos milenarios del Partenón que parecía animarse y escrutar el horizonte en donde pueblos y razas se retorcían en una lucha apocalíptica.

SÍMBOLO EL MARINO.

Tortosa 15-V-916.

Desde Madrid

EL EJE

Con la pompa y solemnidad que el argumento requiere se han abierto las nuevas Cortes. Las gentes, siempre deseosas de gozar de los espectáculos vistosos, se han agolpado en todo el trayecto y hasta donde no ha permitido la muralla de la guardia civil, de guardia de seguridad y de fuerzas del Ejército: ha saboreado el placer del lujoso desfile de las Instituciones y de su Corte brillante y fastuosa. La curiosidad del público tratándose del Parlamento no suele pasar de ahí. Se detiene en las puertas del Congreso o del Senado como si se desentendiera de todo lo que sucede dentro, o como si estuviese al cabo de la calle de lo que ha de suceder.

Creo que es lo último. En rigor no hay Cortes nuevas o Parlamentos nuevos en España. Varía en ellos el nombre de los que alternativamente ocupan el tendido de sombra, anteayer mauristas, ayer idóneos, hoy liberales y demócratas, pero en el fondo todo sigue lo mismo, porque los mismos son los ocho o diez personajes, o los ocho o diez rabadanes o caciques parlamentarios que actúan de amos del cotarro. Salvo estos, a los demás, fuera de contadísimas excepciones, se les reserva el papel de comparsa. No habiendo personajes nuevos ni programas nuevos, sino ambiciones, vanidades e intereses viejos ¿en qué se van a diferenciar estas Cortes de las precedentes? Y si son semejantes a las otras ¿quién tan candoroso o tan crédulo que cifre en la labor de ellas grandes esperanzas?

En ese particular yo soy completa y absolutamente céptico. Me sé de memoria, por lo menos creo que los conozco bien, a todos los caporales parlamentarios del Gobierno y de la oposición, y no me sería difícil señalar las respectivas actuaciones. Pero el eje de estas Cortes, quieran o no, ha de ser el Ministerio de Hacienda, y el Sr. Alba el ministro que salga de ellas en condiciones de ocupar después el puesto más preeminente de su partido, o en la triste situación de un fracasado. Ya se ha dicho que el Conde de Romanones no estaba muy satisfecho de la lealtad con que fué secundado en el período de las elecciones por el Sr. Alba. Ya se ha dicho que en Hacienda espera aquel que tropiece y caiga éste. Verdad o mentira, lo indiscutible es que la labor de ese departamento será fundamental en esta etapa, que desde él puede salvarse al país, o por lo menos mejorarse grandemente su situación si hay inteligencia, iniciativa y energía, o bien empeorarla y entorpecerla para casi siempre, si faltan esas cualidades. El Sr. Alba se ha metido en la boca del lobo. Veremos cómo sale. Muchos de los que se llaman sus correligionarios esperan y desean que salga mal. Por lo que su acierto o desacierto ha de incluir en el por-

venir de España, deseo muy sinceramente que salga bien. Hay que liquidar completamente la edad vieja, la que ha de concluir con la guerra, preparando la que ha de empezar a contarse desde el día en que se firme la paz, bien entendido que en la liquidación han de entrar las cosas y los hombres fracasados.

MIGUEL PEÑAFLOR.

Selecta

A MARIA

Traigo de Chio las blancas rosas, las de Bengala frescas y hermosas, y las que avara guarda Estambul; juncos floridos traigo del Haya, y de las cumbres de Himalaya el lirio azul.

Traigo de Alepo rojos claveles, violas de Asiris, verdes laureles, que el sol de Nínive mira crecer; y de Virginia los tulipanes, y de Granada los azucenas, Virgen y María, pongo a tus pies, cuando el estío con sus ardores seque y calcine plantas y flores, tendrás guirnalda de suave olor, que hay un oasis dentro mi alma al que tu sombra, mística palma, presta frescor.

Y cuando entolden el claro cielo brumas opacas, cuando de hielo yerto sudario cubra el pensil, mientras tú alientes la dulce llama que el pecho mío de amor, llama, flores eternas tendrás allí. Y si es que en lágrimas se anega el mundo y hasta las nubes fiero levanta convulsas olas el hondo mar, de sus entrañas en lo profundo, perlas que alfombren tu hermosa planta, yo iré a buscar.

X.

Curiosidades

Un inventor ha puesto a la venta un aparato que sirve para poner en movimiento el motor de un automóvil e inflar los neumáticos para uso de los automóviles que no tienen sistema automático para hacer andar el motor. Con este aparato el motor del automóvil suministra la fuerza que hace funcionar la bomba para inflar los neumáticos, lo que evita el tener que hacerlo a mano.

Nuevo tipo de plancha eléctrica puesta en uso recientemente en los Estados Unidos. Se calienta por medio de electricidad y tiene en un extremo un bombillo que ilumina la tela que se está planchando, lo que es una gran ventaja aun cuando se use de día, porque permite el planchado de la tela más delgada, dado que la luz se concentra en el punto necesario.

Un inventor acaba de perfeccionar un aparato que evita que un automóvil pueda correr a más de cierta velocidad. Se fija de tal modo que cuando el carro llega a tal límite de velocidad prescrito por la ley, se suspende automáticamente el abasto de gasolina.

Durante la construcción de la línea telefónica que atraviesa los Estados Unidos desde el Atlántico hasta el Pacífico, se puso en práctica con mucho éxito un nuevo aparato para cavar los hoyos de los postes que sostienen los hilos; por medio de él se cavaron 14.000 hoyos. Con este nuevo invento se puede cavar un hoyo de 16 pulgadas de diámetro por 4, 1, 2, de profundidad en menos de un minuto. Se basa en el mismo principio, del berbiqui y la fuerza la suministra un motor de gasolina. Este método contrasta notablemente con el antiguo y laborioso de cavar hoyos a mano con pala y barretón.

Guerra europea

VIENA

Viena, según informa el «Journal de Genève» su corresponsal en la capital austriaca, sigue conservando su aspecto sonriente y confortable de los antiguos tiempos, antes de la guerra.

Sin temor a las incursiones de dirigibles, aeroplanos y demás aves enemigas de mal agüero, la ciudad está brillantemente iluminada de noche, circulando por las calles multitud de gente, abiertos los cafés y restaurantes como en los tiempos normales.

Lo único que se nota en aquellos establecimientos públicos es la abstención de ciertas golosinas de la acreditada pastelería vienesa, y la economía en el servicio del té, tocante a pan y azúcar.

Esta economía en el país del trigo y de la cerveza es un síntoma, una consecuencia, una señal un poco egoísta de los hermanos de Hungría, que no deja de llamar la atención del forastero.

Como los alemanes, los austriacos no comen de carne dos días a la semana; pero esta privación se compensa con el consumo de pescado y caza y también de carne de certero, permitidos en estos días de «ayuno».

Todavía no se ha introducido en Austria el «día sin grasa», como en Alemania llamado «Fettlosertag».

Del hecho de la falta de ciertos artículos y de las medidas de previsión tomadas y observadas rigurosamente, no cabe deducir que se padezca hambre.

Los artículos de primera necesidad se han encarecido en razón directa de la depreciación de la moneda; pero no hay falta de nada y aquellos que han tenido la «precaución» de colocar su dinero en valores suizos, pueden hacer ahorros.

Por otra parte, se gana enormemente en ciertas industrias de lujo, como las joyerías, pues muchos se apresuran a colocar sus capitales en perlas, diamantes y prendas de lujo, con lo cual se consigue tener contentas a las mujeres y la fortuna a buen recaudo.

Las grandes bancas que han tenido la suerte de negociar con las industrias relacionadas con la guerra, cierran balances extremadamente favorables.

Semejante prosperidad financiera, resultado del estado de guerra en un país que se halla en lucha con las mayores dificultades, demuestra las sorprendentes mutaciones que se producen entre los beligerantes, tocante al reparto de la riqueza. De una parte el Estado, que abusando de su crédito, gasta millones de millones que no posee, y de otra, una parte de la población que ve sus beneficios duplicados, triplicados, decuplicados. Y el resto que no se da cuenta de que ha de venir el día de la liquidación y pago de vencimientos. Los vencedores serán los proveedores de los ejércitos combatientes...

En Austria, el espíritu público es muy tolerante. No se conoce esta especie de «boycol» mezquino de cuanto se relaciona con el adversario.

En los cafés, tranvías y demás sitios públicos se habla libremente en francés, inglés e italiano, como en los días de paz.

Tampoco se ha declarado ni se hace la guerra a los artistas. En los teatros y conciertos se oye y aplaude a Shakespeare, Verdi, Bizet y Berlioz, como si la guerra no existiera y en ella no se interesara el Imperio.

En las perfumerías y restaurantes lucen, como siempre, los artículos franceses. Se sirve a discreción el beneditino y el agua Vittel.

Obsérvanse algunas tentativas de reacción contra determinadas locuciones extranjeras: así en uno de los grandes hoteles de Viena, el Grill-Room, se llama «Rots-Raum», y la salsa mayonesa «Eier und Oelrunke»; pero la cosa no pasa de ahí.

Para notar hasta qué punto las «filias» y las «fobias» no han hecho mella en los austriacos, ni soliviantado su ánimo, bastará de-

cir que el sentimiento popular se ha enamorado de la canción en boga, que tiene por título o lema: «Himmlicher Vater geh, mach aaid a End», esto es: «Padre celestial, poned a esto pronto fin».

El corresponsal señala los muchos y diversos intereses creados por el estado de guerra, y supone que hay no pocas gentes para quienes la continuación de la lucha es un buen negocio.

Así ha sucedido siempre, e indudablemente tales intereses son poderosa rémora contra las aspiraciones de paz, que se van haciendo universales, pues según parece, se han desvanecido aquellos deseos de aniquilamiento completo del adversario y parece que sólo se piensa en la lucha económica que habrá de suceder al choque de las armas.

Más vale así.

El retrato del Kaiser

...No; libreme Dios de trocar mi pluma en pincel para dibujar con cuatro trazos la figura del Emperador de Alemania. No quiero descubrir el Mediterráneo. Quizá no haya un solo mortal que no conozca la efigie del Kaiser, con sus enhiestos bigotes y su mirada penetrante, pero en los hombres lo de menos es el continente; lo interesante es el contenido: la figura moral... ¿Tan conocida como los célebres bigotes, dirán muchos!... Es un bandido de corazón de acero que debe llevar sobre su conciencia la muerte de millones de seres y la ruina de Europa. Encerrado en una jaula pensaron verlo al principio de esta guerra, como Ney prometió a Luis XVIII mostrarle a Napoleón, y encerrado debiera estar. Jamás la humanidad produjo monstruo semejante. Todos los tormentos del infierno serían pocos para castigar su maldad... A él, y sólo a él debe el mundo este cataclismo que lleva trazas de ser eterno... Lindezas semejantes se han dicho y se han escrito desde que la guerra comenzó... Y si se hubieran incubado en cerebros romos de hombres incultos, nada tendría de extraño que semejantes patrañas hubieran pasado de tales meollos a bocas donde la blasfemia y el vino tienen siempre alojamiento; pero no, yo las he oído de labios de hombres tenidos por cultos; en periódicos de gran circulación se han impreso e imprienen aún, y a diario nos presentan la figura del Emperador de Alemania de tal modo, que la de Nerón resulta la de un santo comparada con la del Kaiser, y no se dan cuenta de que si tuviese siquiera un asomo de realidad el hecho de que esta guerra cruenta fuera debida al capricho o la maldad de un hombre, este hombre, por muy Emperador que fuera, no existiría, que a manos de sus súbditos hubiera muerto, pues no hay en el siglo XX ambiente para los Nerones.

¿Le conozco yo? ¿Le he tratado con intimidad? ¿Si? ¿Pues guárdese sus apreciaciones que tienen cierto tufillo de servilismo!, me chillan en los oídos. Ni vi al Kaiser más que en postales ni acaso jamás lo vea de otro modo. ¿Que si voy entonces a repetir palabras de algún alemán que encontrará de perlas todos los desaguisados que se hayan cocido en el cerebro de su Emperador?

Tal hiciera si yo fuera tonto de remate, pero aún conservo un adarme de buen sentido, y puesto que me he propuesto deshacer errores y no necesito convencer a los convencidos, me armo de un texto francés y con él en ristre voy a arremeter contra el lector crédulo, que estremecido ante el horror de esta guerra, y queriendo encontrar una cabeza de turco contra la que descargar tu pesadumbre al oír decir: ¡ese, ese es el culpable!, contra ese has dirigido tus diatribas. Mira cómo es ese, según el francés Fernando Bac lo retrata en un estudio que publica la Revue de Paris algunos de cuyos fragmentos más interesantes puedes ver también en L'Echo de Paris del 13 de este mes. Y para que no creas que el tal Fernando Bac es un merce-

MATIAS LÓPEZ

Chocolates y Dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo son superiores a todos los demás.
Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.
Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
FÁBRICAS: MADRID Y ESCORIAL
Depósitos: Montera, núm. 25, Madrid. — Boteros, núm. 22, Sevilla. — Place de la Madeleine, núm. 21, París. — Mantas, núm. 62, Lima. — Perú, 15-37, Buenos Aires. — Emilio Lahesa, Tángier. — Ronda San Pedro, núm. 53, Barcelona. — Obrapia, núm. 5, Habana. — Uruguay, núm. 81, Montevideo. — V. Ruiz (Perú), Cerro de Paco. — Plaza J. Q. Sta. Ana, Cruz de Tenerife. — La Extremadura, Manila.

Tejidos y Sastrería

Casa recomendada por sus géneros blancos y negros especialmente por sus merinos, casimires y pañería.

Confección esmeradísima de toda clase de prendas para hábitos talarés, solinas, mantos, dulletes, etc., etc., para señores sacerdotes.

Trajes de irreprochable corte para caballeros.

Extenso y variado surtido de toda clase de tejidos de lana y algodón para vestidos de señora; géneros de punto; pañolería de todas clases; telas especiales para labores de señora; mantas de lana y algodón; telas de hilo, sábanas, toallas; rasos y damascos de seda; galones, flecos y pasamanería.

Puente de Piedra, 2, Tortosa. JOSE DELSORS

(Cerrado los días festivos)

...nario que ha vendido su pluma al oro alemán, que ya nadie concibe las acciones nobles, te diré que también Bac cree que gracias al modo de ser del Emperador Guillermo, Alemania olvidó su frugalidad y su sencillez y se deslizó por el plano inclinado de la guerra... Y entonces? Entonces, si yo con palabras de Bac te demuestro que su patriotismo le tornó en ciego y que sin querer ha hecho la apología del Kaiser, como castillo de naipes vendrán al suelo las mil patrañas que de él se cuentan.

Habla Fernando Bac: «Durante el otoño de 1912 tuve ocasión de ir a Potsdam donde iban a ejecutar trabajos en el castillo y obtuve permiso para dirigir una mirada al gabinete del Emperador. Sobre su mesa de despacho, entre las fotografías de su familia y mil objetos, ricos en esa fealdad peculiar de mobiliario de los soberanos, observé que se destacaba delante de un gran cartapacio un cuadro en que se habían trazado sentencias en letra gótica de misal. Se me dijo que el autor de ellas era el Emperador, añadió la persona que me acompañaba, máximas para la vida («Lebenssprüche») que Su Majestad ha compuesto para su edificación diaria. El Emperador las ha hecho colocar en todos los palacios donde reside, y las lleva cuando viaja; las ha regalado a cuantos le rodean y hasta ha deseado, últimamente, que se publicasen y se tuviesen en las casas particulares. Helas aquí en su traducción literal».

Un momento lector. Buffon ha dicho que el estilo es el hombre, y mil ejemplos podrían citarse para demostrar cuán en lo cierto estuvo el célebre naturalista francés. ¿No hemos quedado en que el Kaiser es una especie de Nerón elevado a la quinta potencia?... ¡Pues prepárate a escuchar horrores!... Y dicen así las máximas citadas, traducidas literalmente:

I Ser fuerte en el dolor. No desear lo que no puede alcanzarse o no tiene valor. Contentarse con lo que el día buenamente os trae. (¡Atención, que ahora va a descubrirse el ser preverso!) En todas las cosas no busquéis más que el bien y regocijaos con la obra de la naturaleza y de los hombres, tales como son, de una vez para siempre.

II Consolador de mil horas smargas con una sola que haya sido buena. De todo corazón y de buena voluntad, dad siempre lo mejor aunque no recibáis ninguna recompensa en cambio. Aquel que tiene esto en cuenta y lo puede hacer, aquel sólo es un verdadero hombre, un hombre feliz, un hombre libre y que puede estar orgulloso. Siempre la vida le parecerá y le será dulce.

III El que es desconfiado comete una injusticia hacia los demás y se perjudica a sí mismo. Tenemos el deber de tener por bueno a todo ser humano en tanto que no nos haya dado pruebas de lo contrario.

IV El mundo es tan grande, y nosotros, los hombres tan pequeños y tan miserables, que todo no puede girar nuestro alrededor. Cuando alguna cosa nos daña en particular, nos causa un mal y lesiona nuestros intereses, ¿quién puede saber si esto no es necesario para el bien general y la prosperidad de todo el Universo?

V En cada cosa del mundo, inanimada o viva, vive la grande y sabia voluntad de un creador Todopoderoso y omnisciente. A nosotros, pobres hombres, nos falta inteligencia para comprenderlo.

VI Tal como son las cosas, así deben ser. Y de cualquier modo que sean, serán siempre perfectas en el espíritu del Creador.

Yo te invito, lector, que sin perjuicio alguno releas esas máximas. Olvida por un momento quién las ha escrito y pensarás seguramente que están trazadas por la mano de algún anacoreta y que no se hallan en un rico palacio, sino en una cueva donde el anacoreta residiera.

Recuerda las palabras de Bac. Quien escribió esas máximas en horas de recogimiento, ha soñado con que en las casas de sus súbditos se tuvieran presentes. Y ahora, cuando un francés te ha dicho el modo de ser infimo del Kaiser en una obra escrita para denigrarle una vez más, piensa un momento por tu cuenta, y puesto que a ti no puede cegarte la pasión que a Bac le cubre de telarañas los ojos, pregúntate si hombre que piensa como el Kaiser es el loco que merece estar en una casa de orates o el insensato capaz de lanzar a Europa entera a su ruina, y cuando recuerdes que es el jefe supremo del ejército, pregúntate también si una vez lanzado a la pelea hubiera permitido, hombre que piensa de ese modo, que sus soldados hubieran cometido las villanías que le han achacado.

leyendo libros y periódicos he encontrado esas notas interesantes que ante tus ojos, como paladín de la verdad, he puesto, y ¡oh señora de la fermosura, esfuerzo y vigor del debilitado corazón mío! ¡Ahora es tiempo que vuelvas los ojos de tu grandeza a este tu cautivo caballero, que tamaño aventura está atendiendo! pues me huelo que esto de romper una lanza en pro del Kaiser ha de hacer que lleuevan sobre mí anónimos a cientos que en los cerebros de los villanos que los escriben no cabe la idea de que haya quien enamorado de la verdad la defiende, pero ¡tirad, llegad, venid y ofendeme en cuanto pudiéredes, que vosotros veréis el pago que lleváis de vuestra sandez y demasia.

ARMANDO GUERRA

Gran sastrería La Tijera de Oro

DE Fernando Colomé

Ofrece a todos sus clientes las numerosas y escogidas colecciones GÉNEROS ÚLTIMA NOVEDAD para la temporada.

Previendo a los que no quieren ir descuidados en el vestir, que en esta casa se observan todas las modificaciones y todos los detalles de la moda más reciente, por mantener asidua correspondencia con principales maestros sastres e importantes publicaciones del arte del buen vestir.

Puente Piedra 1 y San Roque 2
TORTOSA

Zapatería del Pasaje de Felipe García

Gran surtido en calzado para la presente temporada.
Zapato señora y cadete a 3'90 pesetas.
Id. caballero a 4'90



¡Atención, Herniados!

JOSÉ GINE

Es de gran interés para los herniados y del público en general se fije que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Giné, especialista en el tratamiento de las hernias quien durante más de catorce años verifica los viajes a Castellón a Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos.

Está demostrado que por pequeño que sea el braguero si este no va acompañado de una buena aplicación, está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir la estrangulación de la hernia.

Herniados, no comprar ningún braguero sin antes consultarlo al especialista José Giné.
En Castellón el 27, de 8 a 1 y de 3 a 7—Hotel de la Paz.

En Tortosa el 28, de 8 a 1—Fonda Barcelonesa. Los demás días en su establecimiento ortopédico.

La Cruz Blanca

Monterols-24, Reus.

Funeraria

DE

José Cabanes Castelló

SAN BLAS, 5 TORTOSA

Ataúdes de todas clases y precios.
Especialidad en mundos, maletas, sacos de mano y otros artículos de viaje.
Se colocan persianas y se componen las usadas.

Perfección y economía.

San Blas, 5, TORTOSA

¡ALTO.....!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.

Coronas de oro, a 15 pesetas.

Dentadura cauchu completa, 60 id.

Dientes sueltos, a 4 pesetas uno.

Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

Calle de Cervantes



AVISO

a los herniados Trencats

No se acreditan una casa de Comercio ni el noble ejercicio de una profesión con alabanzas inusitadas ni con frases de relumbrón sólo los hechos asientan las reputaciones y el público ya da su merecido a los que tratan de especular a su costa.

Muchos son los que venden bra gueros, pocos muy pocos, los que saben colocarlos, rarísimos los que saben que es una hernia.

D. JOSE PUJOL

Cirujano especialista en la curación de las hernias (trencaduras), con 28 años de práctica entre a casa Clausolles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tra- 19 años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas gracias a su ya demostrada pericia y a la precisión de sus notables aparatos, última palabra de la Ciencia Ortopédica, continuará visitando en Tortosa, el día 30 de cada mes, en la Fonda Barcelonesa, como ha hecho hasta hoy.

En Castellón visitará el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz.

Braguero articulado es el modelo más reco-

CLINICA
DE
Enfermedades Quirúrgicas
DEL

Dr. Francisco Cavaller Mengual

Partos y enfermedades de la mujer
Vias urinarias y cirugía en general
Nariz : Oído : Garganta
Horas de Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8
Calle de Santa Ana, 1 TORTOSA
Confortables habitaciones para operados, en dos clases

mandado para ejercer la presión a voluntad y directamente sobre la parte afectada, y a la vez el más seguro para su perfecta contención y el que proporciona más curaciones de hernias.

Especialidad en bragueros de cauchoud para la completa y pronta curación de tierno-infantes.

Tirantes omopláticos para evitar la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a tres, saliendo en el expreso de la tarde.

Los demás días en

LA CRUZ ROJA

Monterols, 16--REUS

Establecimiento de Cirugía, Ortopedia y Óptica, única en su clase en toda a provincia.

Bragueros de todas clases desde el regulador hasta el más sencillo.

En Vinaroz el 26 de cada mes de 8 a 1—Fonda viuda Aparici.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.)

Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 15 de Mayo 1916.

Interior 4 por 100

Fin de mes.

Fin próximo.

Contado serie A.	76'20 a 76'25
B.	76'15 a 00'00
C.	76'15 a 00'00
D.	75'00 a 00'00
E.	00'00 a 00'00
F.	00'60 a 00'00
G.	76'25 a 00'00
H.	76'25 a 00'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.

Fin próximo.

Contado en diferentes series.	98'20 a 00'00
Francos	86'00 a 00'00
Libras esterlinas	24'30 a 00'00
Marcos	00'00 a 00'00

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Pascual Bailón, Restituta, vg., Heradio, Pablo, Aquilino, Basila, Adrión, Víctor, Solocano, mrs.; Bruno, ob.

La Misa y oficio divino son de la octava de la solemnidad de San José, rito doble mayor, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Por la tarde a las siete santo rosario en la Capilla de la Cinta.

PARROQUIAS DE SANTIAGO y SAN BLAS.—Misas rezadas a las siete.

REPARACION.—Misas rezadas a las 5 y 1/4, 6, 6 y 3/4 y 7 y 1/2. Se expondrá por la mañana a las seis y por la tarde a las cinco. Se reservará por la mañana a las ocho y por la tarde a las siete.

MES DE MARIA

Capilla de la Santa Cinta, a las ocho de la mañana; Sagrario, siete de la mañana; Santiago, siete de la mañana y seis tarde; San Blas, seis de la tarde; Ferrerías, seis y media de la mañana; Seminario, siete mañana y seis tarde; Reparación, seis mañana; San Pedro, cinco de la tarde, y Sangre, seis tarde.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE MAYO APROBADA Y BENDECIDA POR S. SANTIDAD

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

Roguemus en especial para que la devoción del Santo Rosario se extienda por todas las familias cristianas.

RESOLUCION APOSTOLICA

Rezar todos los días el Rosario.

DEL DIA

Los alquileres de los maestros. El Ayuntamiento en quiebra.

Nuestro compañero *Ratoncio Pérez* planteó ayer, en su sección de ecos de la calle, uno de los más pavorosos problemas de la actualidad tortosina.

El problema del magisterio nacional que, aquí en Tortosa, constituye la más deprimente y oprobiosa de las vergüenzas.

El problema de nuestros maestros, como la mayor parte de los problemas locales, es problema de miseria económica y de incumplimiento de deberes municipales.

A los maestros de Tortosa les tiene el Ayuntamiento abandonados por completo en todos los órdenes de relación con ellos. Se les adeudan centenares de meses de alquiler y se les deja que se pudran en el fondo de edificios escolares destaralados, antihigiénicos y ruinosos, verdaderos zaquizamís que están llamando a gritos la piqueta derribadora y la llama purificante del incendio.

Los maestros, en vano ponen el grito en cielo y la queja de sus agobios en los oídos de la autoridad.

No hay peor sordo que nuestras autoridades municipales.

Ya sabemos lo que dirá el Ayuntamiento, puesto en el trance de sincerarse por el incumplimiento de sus deberes y por el abandono de las sacratísimas atenciones de enseñanza pública. ¡No hay dinero!

Semejante contestación es una artimaña. En ella va envuelta toda la hipocrésia de un sistema de administración fracasado.

Cuando un comerciante no puede atender a sus compromisos, por desgracia inevitable o por fraudulencia, se declara en quiebra y cierra las puertas.

Si no hay dinero, no hay capacidad administrativa, no hay derecho a seguir contratando. Los insolventes, por fatalidad o por fraude, se retiran de grado o por fuerza. Ha llegado el caso de intervención superior.

Los acreedores del Ayuntamiento tienen abierta y expedita la vía del concurso.

Cuando el Ayuntamiento dice que no hay dinero se declara incurso en quiebra, y lo que importa averiguar es si en esa quiebra ha habido buena o mala fe, incapacidad o malicia. Y en ambos casos, lo que sobra aquí es el administrador, que no ha sabido o no ha querido llevar sus cuentas al corriente y ajustado el debe al haber.

Los maestros no son culpables de la in-

Dr. Primitivo Sabaté

EX - INTERNO POR OPOSICIÓN
Y MÉDICO AGREGADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA
ALUMNO DEL HOSPITAL NECKER DE PARÍS

Cirujía general — Vías urinarias

Consulta de 2 a 4 tarde

Angel, 16, pra. TORTOSA

Teléfono 37

Dr. Secundino Sabaté

EX - INTERNO PENSIONADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA
MONITOR

de la Clínica de partos y ginecología Tarnier de París

PARTOS

ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6

Angel, 16, primero TORTOSA

Teléfono 37

Próxima inauguración

Clínica Sabaté

Plaza Alfonso XII

capacidad o de la malicia del Ayuntamiento y por lo mismo no han de correr el riesgo de verse víctimas de una insolencia que se traduce en ruina para ellos y en vergüenza para la ciudad.

El conflicto está planteado en términos de suprema gravedad. Hay que ir con toda valentía a su inmediata resolución.

Los maestros no deben esperar a morir de inanición, sino defenderse con brío y luchar hasta conseguir que se les atiendan en su indiscutible derecho.

Nosotros estamos dispuestos a apoyar ese derecho, y a este efecto aquí están las columnas de EL RESTAURADOR, para que sus voces de legítima demanda, o sus gritos de desespero, lleguen a aquellas altas esferas de donde puede bajar la soberana sanción justiciera, que ampare el derecho ofendido de unos y castigue el entuerto vitando de los otros.

No se hace esperar jamás el triunfo de la justicia cuando los fueros de ésta se invocan con razón y perseverancia, y supuesto que a los maestros de sobre les asiste la razón, procuren a ella atemperar los alientos de su perseverancia reivindicadora.

metros cuadrados y que embellecerá aquella reducida localidad.

Vayan tomando nota de estos avances y progresos que contrastan con la apatía y enervamiento de ciudades populosas como Tortosa, los marcelineros y sus congéneres.

Y no deja de ser una gran vergüenza que pueblos tan pequeños como Guiamets hayan de dar ejemplo y tengan que servir de modelo a localidades de la altura y significación como la antigua *Dertosa*.

Tanto los Estatutos de la Congregación de Hijas de María de Guiamets, como las hojitas de visita a la Virgen, cédulas de inscripción y hojas de propaganda mariana, redactados por nuestro querido amigo y colaborador, el digno cura párroco de aquella población, Rdo. D. Juan B. Ferré Torrelles, han sido impresos y editados en la «Imprenta Moderna del Ebro».

Los Estatutos, y no las hojitas, como equivocadamente dijimos en nuestra edición del viernes pasado, han merecido la aprobación del Prelado diocesano.

— Un amigo nuestro que ha regresado del Sur de Francia donde ha permanecido algunos meses por asuntos de sus negocios nos dice que es verdaderamente desolador el aspecto que ofrecen aquellos campos, pues no se ve un hombre por parte alguna, estando confiadas las tareas todas a los sujeres y a los niños.

Muchas fábricas de jabones, de boquillas y de peines y de objetos de arte están cerradas por falta de personal.

Rogamos a la Alcaldía ordene la limpieza y renovación del agua del lago del Parque, cuyas condiciones de suciedad le dan un hedor de aguas corrompidas que pueden perjudicar a la salud pública.

Se vende casa

nueva, moderna construcción higiénica, bonitas vistas. Paseo del Parque, Pedrell, 69, irán.

— En los talleres de nuestro particular amigo el inteligente escultor Mariano Marín hemos tenido el gusto de admirar medio terminadas unas artísticas lapidas funerarias encargadas por conocidas familias de esta ciudad.

— Por consecuencia de la guerra europea se han encontrado en esta ciudad algunos artículos como baterías de cocina de hierro, con platos de porcelana y otros del ramo de ferretería.

Además de dichos productos manufacturados van escaseando las existencias, que lo que se vende es parte del stock de antes de la guerra europea.

— La empresa de Riegos y fuerza del Ebro ha instalado últimamente el servicio de energía eléctrica en numerosos motores de industriales de este término.

Militares

— Mañana, miércoles, en celebración del cumpleaños de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, las tropas vestirán de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

— Se ha concedido licencia para contraer matrimonio al capitán del regimiento de Almansa D. José Olañeta.

— Nuestro querido amigo el capitán de artillería D. Gonzalo Torres Armesto ha pasado a situación de excedente de la cuarta región con residencia en Barcelona.

— Han sido destinados en el cuerpo de carabineros, el comandante de dicho cuerpo D. Basilio Moreno de la Comandancia de Murcia a la de Tarragona. Los capitanes del mismo cuerpo D. Julio Carbonell de la de Alicante a la de Tarragona y D. Adolfo Sánchez, de la de Tarragona a Murcia.

— Se ha concedido la pensión de 1.650 pesetas a D.ª María de los Dolores de Cid Piñol huérfana, del coronel D. José de Cid Gil.

— La comisión mixta de Tarragona ha declarado exceptuado del servicio en filas al soldado José Estupiñá y Barberá.

— Se ha autorizado para anticipar el período de obligatoria permanencia en filas a los individuos de cuota José Sabaté Poy, del regimiento de infantería de Luchana; José Albiol Cubells y Pedro Valls Calvel, del de Almansa y José Lamarca Piñol, de la cuarta compañía de la brigada de tropas de Sanidad Militar.

— Ante la Comisión mixta de reclutamiento de Tarragona se efectuó ayer la revisión de exclusiones y excepciones del servicio en filas del reemplazo actual y de los años anteriores de los mozos de esta ciudad, concediéndoles un plazo hasta el 24 del actual a los que no han podido justificar documentalmenete sus negociaciones.

— Se ha autorizado que puede servir el tercer período de instrucción durante el plazo

que tenía solicitado el soldado de cuota José Serret Salvador.

— Hoy han dejado de cumplir los cuatro meses de servicio del primer período, las clases e individuos de tropa acogidos a los beneficios del artículo 267, capítulo XX de la vigente ley de reclutamiento.

Desde ayer dejaron de prestar servicio y por mañana tuvo lugar, de diez a una, la operación de recoger las municiones, más el equip y prendas mayores que ellos no se han ostestado, aborando el importe de las faltas que se observa en la mencionada entrega.

— La comisión mixta de reclutamiento ha exceptuado del servicio en filas al soldado del regimiento de cazadores de Treviño don Ramón Ferrer.

Religiosas

En el benemérito Colegio de las Religiosas de la Compañía de Santa Teresa de Jesús de esta ciudad celebró el pasado domingo el acto tiernísimo de toma de primera comunión.

Celebró la Santa Misa, dirigiendo en ella a las dichosas niñas y selecta concurrencia una muy hermosa plática fervorosa, el Muy Ilustre Sr. Lcdo. D. Pascual Liópez, Canónigo Magistral y Rector del Real Seminario Conciliar.

He aquí los nombres de las niñas que tuvieron la dicha de acercarse por vez primera a la sagrada Mesa:

Carmen Dávalos Montagut hija de nuestros distinguidos amigos D. Antonio Dávalos y D.ª Carmen Montagut.

Isabel Fernández Vázquez, hija del dignísimo Comandante D. Federico Fernández y su virtuosa señora D.ª Patrocinio Vázquez. Las dos hermanitas Pepita y Juanita Zaragoza Ortega.

Las dos hermanitas Carmen y M.ª Cinta Fornós Tomás y la niña María Gonzalvo Sauné.

Judiciales

En el «Boletín Oficial» de la provincia se anuncia la vacante del cargo de secretario del Juzgado municipal de Roquetas.

— Se ha concedido el título de secretario de juzgado municipal en los exámenes últimamente celebrados en Barcelona, en la Audiencia territorial a D. José Vicente Soqués, natural de Traiguera (provincia de Castellón).

— El juez de San Feliu de Llobregat, que instruye sumario del crimen del Palau ha recibido un telegrama del jefe del puesto de la Guardia civil del Perelló en que se le comunica que por una pareja de la benemérita ha sido detenido Antonio Fuentes Martínez (a) Carboneret, presunto autor del crimen de referencia.

El Carboneret ha sido trasladado desde el Perelló a la cárcel de San Feliu a disposición del Juzgado.

Necrológicas

Con motivo de cumplir el primer aniversario del fallecimiento del que fué en vida nuestro particular amigo D. Joaquín Boix, se celebrarán misas rezadas el próximo jueves, día 18, en la parroquia del Sagrario de la Catedral desde el toque de oración hasta las ocho.

La familia del finado agradecerá de sus amistades y relaciones la asistencia a tan piadosos actos.

Sociedad

Han llegado a esta ciudad con el fin de pasar una temporada en compañía de la apreciable familia de nuestro querido amigo D. Enrique Cosidó, las bellas señoritas Pa-

quita y Lolita Margalef y Pepita Cortés, procedentes de Ginestar.

Sean bienvenidas. — Ha sido nombrado vicecónsul de la República Argentina en Tortosa nuestro querido amigo el acaudalado exportador de aceites D. José Bau.

Le felicitamos cordialmente por tan merecida distinción que tanto le honra y enaltece.

— Ha sido aprobado en los exámenes de ingreso en el cuerpo de Correos nuestro paisano el estudioso joven Ramón Roca, hijo del administrador de Arbitros Municipales D. Ramón Roca.

Sea enhorabuena.

Ultima hora MADRID

Artículos de A. — El «Iberia» ha iniciado la publicación de una serie de artículos del Sr. Azcarate en los que este señor expresa su criterio sobre los dictámenes del Supremo referentes a las actas protestadas.

En el primerotratado de demostrar que debe dejarse a lo protestado los de electores que voten o no al diputado, exista o no incompatibilidad legal.

Al Congreso

Esta tarde a primera hora el conde de Romanones irá al Congreso con el fin de estar presente a la interpelación que el señor Pedregal desarrollará sobre el tema iniciado por el Sr. Nougués acerca de los dictámenes del Supremo.

Sobre incompatibilidades

Hoy a primera hora ha visitado al Conde de Romanones el presidente de la Comisión de incompatibilidades.

Le ha dicho que los informes debe resolverlos el Gobierno, pero que es de parecer que el cargo de Alcalde de Madrid es incompatible con el de diputado, por lo cual este señor deberá hacer renuncia de la investidura aunque después vaya a la reelección.

Con respecto a las de manifiesta incompatibilidad, cree que son las de los Sres. Alvarez Mendoza, Morote y Ayuso. En cuanto al Sr. Giner de los Ríos puede concedérsele la investidura de diputado, pero a condición de que presente la dimisión del cargo de concejal de Barcelona. También es válida la elección del Sr. Gasset, por no existir incompatibilidades.

Al salir de esta conferencia, el conde de Romanones ha departido con los periodistas a quienes ha dicho que en cuanto a la incompatibilidad de los diputados menores de 25 años es partidario de dejar paso franco a la juventud, pero no obstante no quiere decir nada en definitiva sobre este asunto hasta que haya consultado el criterio de las minorías.

La sedición de Arahál La huelga ferroviaria

El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que acababa de recibir un telegrama de Arahál en el que se le manifiesta que puede darse por terminado el movimiento sedicioso, que se ha incautado, la autoridad judicial de las proclamas subversivas como asimismo ha sido detenido el que las firmaba y nueve revoltosos más.

Con respecto a la huelga de los ferroviarios ha dicho que, si bien la mayor parte de los comités están conformes con las bases propuestas por la Compañía del Norte, hay algunos, como los de Oviedo, Zaragoza y Barcelona que no están conformes.

Imprenta Moderna de Algueró y Baiges, Tortosa.

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 16 de Mayo de 1916.

Temperatura máxima de ayer, 24,6 tuv: lugar a las 13 h.

Mínima de esta madrugada 14,8.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 762,4 y a las 7 de hoy 763,0.

El viento reinante fué ayer del SE, y durante la noche ha sido calma.

NOTA. Ayer cielo despejado con tiempo caluroso. La temperatura se mantuvo superior a 20 grados de 10 h. a 18 h. La llegada franca de la brisa no tuvo lugar hasta 18 h. 12; por la noche viento flojo con intervalos de calma. Barómetro estacionario.

Confirmación

El próximo domingo, día 21, nuestro amantísimo Prelado administrará el Sacramento de la Confirmación en la capilla del Palacio Episcopal.

— A las mejoras realizadas en favor de los pueblos de su distrito por el diputado por la circunscripción de Tarragona-Reus-Falset, de las que nos ocupábamos en una de nuestras últimas ediciones, debemos consignar las que el pueblo de Guiamets debe al celo e interés desplegados por el gran patriota, Sr. Nicolau.

En favor de aquella población obtuvo el Sr. Nicolau que sin costarle al pueblo de Guiamets un céntimo, se personase la comisión de ingenieros para la traída de aguas de dicho vecindario; dotó a la Biblioteca que posee el Sindicato agrícola social de muchísimos y escogidos libros; ha logrado una subvención para la enseñanza particular, contando ahora con un maestro del que hasta el presente se veía privado; sin esperar a que se lo solicitasen, ha tomado el Sr. Nicolau parte tan activa y ha prestado tan desinteresado concurso en el arreglo de carreteras y caminos vecinales enclavados en el término del mentado pueblo que asciende a 80.000 pesetas el capital destinado e invertido a dicho fin.

Y según nos comunica un amigo nuestro de aquella población, es casi seguro que obtendrán los vecinos una cuantiosa suma para el Casal que pronto se levantará en Guiamets, hermosa obra de arte que medirá 35

Clínica CUCALA

ENFERMEDADES DE OJOS, OÍDO, NARIZ Y GARGANTA
MOTOR para aplicaciones de electricidad y masaje vibratorio para múltiples enfermedades
Consulta de 8 a 1 y de 5 a 8 - TORTOSA

— Un distinguido amigo nuestro que ha estado de viaje nos manifiesta que al llegar a Alcalá de Chivert vióse sorprendido por la ausencia de la mayoría de la juventud obrera. Aquello ofrecía el aspecto de un desierto. Al preguntar a los vecinos qué es lo que había causado aquel éxodo le contestaron que no hace muchos días se habían presentado varios agentes franceses reclutadores de obreros, que iban en numerosos automóviles. Dijeron que necesitaban obreros para Francia, donde serían espléndidamente retribuidos. Como el negocio de la naranja ha sido un fracaso esta temporada y escaseaban las faenas, en el acto se presentaron cerca de seiscientos obreros, a los cuales los agentes franceses les hicieron subir a los automóviles, partiendo rápidamente.

Según noticias que parecen fundadas, los aludidos obreros están ocupados en construir trincheras cerca de la línea de fuego.

— Se ha nombrado maestra interina de Godall a D.ª Agueda Cucala Bosch.

— En Valencia merodea una partida de gente extranjera que se dedica a robar criaturas, habiendo sido ya secuestrado un niño de pocos años y han intentado secuestrar otro. Dicese que en vista de la vigilancia de que allí son objeto, han huido y ante el recelo de que vengan a Tortosa, no está de más que pongamos sobre aviso a las madres para que estén prevenidas y no se expongan a que sus niños caigan en manos de esos desalmados.

Se vende una buena colección de plantas de jardín, plantadas en macetas. Informarán en esta Administración.

— Se ha inaugurado la red telefónica de Ciudad Real, para donde se admiten telefonemas y conferencias desde esta ciudad.

— Nótase que la emigración obrera de esta ciudad y los pueblos de Francia, ha aumentado considerablemente durante el presente mes.

— En esta ciudad empieza a escasear el carbón de cok, hasta el punto de que apenas quedan existencias.

Actualmente alcanzan el precio de 1'20, 1'25 pías. la arroba y cuando se terminen no se espera recibir más carbón de esta clase.

— Léase en cuarta página el anuncio Sastretería Ibérica. «La Perla del Ebro».

Academia Técnica de Correos

Directores

D. Manuel Lozano Mañá (Aprobado en el examen de ampliación)

y **D. Andrés Puig y Gasulla** oficiales del cuerpo

HORAS DE MATRICULA DE 3 A 6

Campomanes, n.º 23, 2.º, 1.ª—TORTOSA

NOTA: Esta academia facilita datos sobre la preparación e ingreso en el Cuerpo a cuantos lo deseen.

El curso se considerará empezado el 1.º de Mayo próximo terminando al finalizar las oposiciones que se anunciarán dentro del año actual.

Ha llegado ya un inmenso y variado surtido en trajes para niños
Trajes para la primera Comunión a 15 pts.

Gran Pañería y Sastrería Ibérica

Moncada, 7, y Buenaire, 16 y 18 —TORTOSA

Se participa a los clientes y público en general de los pueblos comarcanos, que a fin de dar mayor comodidad para las pruebas de los trajes que se encargen facilitará gratis el pasaje en los autos de la Sociedad «La Perla del Ebro».

“Uralita” Roviralta

Cubiertas, cielos rasos, arrimaderos, grandes rótulos, etc. El mejor material contra la humedad y el fuego.

ROVIRALTA Y C.ª

Plaza Antonio Lopez, 15, pral. - Barcelona

Representante en Tortosa:

Antonio Marro - San Blas, núm. 2

Trajes talares

Alfonso López y Compañía

Carrera San Jerónimo, 12

Madrid (antes Valladolid)

Casa preferida por sus condiciones.

Vinos de misa, de la casa Corbella.--Tivisa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieren honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los viñedos.

Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa.

Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.

Blanco de Cera y
Fábrica de Velas
Blandones y hachas

DE

JUAN B. PENALBA

ALBAIDA

(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico

: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :

: Incienso, Lágrima Puro :

Amalaria Rey

para adulto
(no se registra)

PROFILACTICO y CURATIVO de las

Tercianas, Cuartanas, Cotidianas

y todas las fiebres que tengan fondo de PALUDISMO por crónicas que sean, precisando únicamente para lograr el efecto apetecido, seguir estrictamente las indicaciones del prospecto que acompaña cada caja.

TRATAMIENTO COMPLETO

4 pesetas

¡¡¡ ÉXITO INDISCUTIBLE !!!



De venta: FARMACIAS Dr. Canivell, Calle del Angel TORTOSA
J. Gamundi - Ferrerías

Amalaria Rey

para niños
(nombre registrado)

Medicación insustituible para combatir el

PALUDISMO INFANTIL

En forma de bombones de chocolate puro, garantizado por la casa LLIBRE Y SERRA de BARCELONA.

Los niños lo toman como verdadera golosina.

Distinguidos Clínicos avaloran su eficacia.

Precio 3 pesetas

Taller de Orfebrería y objetos de Iglesia

Cálices, Custodias, Coronas, etc.

JOSÉ VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa

Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

Gran Hotel Europa Tarragona

Completamente reformado

Todas las habitaciones y comedores con vistas a la Rambla

Propietario: RAMON OLLE

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Ojón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San M Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaldo, Coro, Cumaná, Guayana, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China y Japon y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 6, de Cádiz el 7, para Tánger, Casa Iarca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a pasejantes quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en el pasado servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTES EN TORTOSA RAMON VERA OLLÉ